

口述

□ 罗新刚

曾广福(1913—1998),莘县董杜庄人,全国劳动模范。1942年当选为村农会会长,1943年创办互助组,1949年创“兑地丰产法”,当选为聊城专区和平原省劳动模范,并参加开国大典。1950年被中央人民政府政务院授予“全国农业劳动模范”称号。他一生十多次受到毛泽东等中央领导同志的接见,多次当选为全国人大代表、党代表、政协委员,事迹被人们广泛传颂。

曾劳模品质高尚,是我最敬重的人。虽然他已去世多年,但其谆谆教导仍让我铭记在心,受益匪浅。

记忆中的全国劳模曾广福

20世纪80年代末我参加工作,曾劳模是莘县人大常委会副主任,我非常荣幸地和他认识并相熟。他虽然是位名人,但没有一点架子,反而很朴实、谦逊。

记得有一天,我骑着自行车去董杜庄村采访曾劳模。踏上莘县城西笔直的柏油路,我犹豫了,不会又扑空吧?因为我的采访本里清楚地记着:

1988年9月1日,去采访曾劳模,他不在家,去为乡棉纺织厂贷款;1989年10月1日,他去聊城城区为村民办事,采访扑空;1991年8月6日,再次采访,他帮一位车子爆胎的外村老汉修车子去了。

这次他在不在家?我硬着头皮敲开了他的家门,开门的是他老伴儿。“曾劳模在家吗?”我问。“不在!”我心里一沉,忙问:“去哪里了?”“干活去了。”“劳模都70多岁了还下地干活?”“这些年他啥活儿也没丢下。年轻时,将200多斤的麻袋扛起

二

1996年5月,曾劳模到北京住院治疗。他不愿意去这么远的地方看病,是各级领导和家人一再坚持,他才勉强同意去的。

到了20世纪90年代,曾劳模的身体已大不如从前,但仍然给人健壮、硬朗的感觉,特别是他那高大的身材、粗壮有力的手臂,让人一眼就能看到他几十年如一日在田间劳作的情形。他的相貌像农民,语言更朴实:见到学生,他会说“学生要好好学习”;见到年轻人,他说“青年要好好工作”。其言语真挚、目光温和,充满了正能量。

有件事让我记忆深刻。有一次,和曾劳模聊天时,他说:“遇到打扫卫生、拉粪车子的人上坡上不去,一定要帮忙推一把,别嫌脏。”言语之中饱含着对劳动者的尊重和理解。我忙说:“好!好!”

在北京住院期间,看望他的亲属走后,他会安排子女将礼品送给其他病房的病人。问他为什么不自己吃,他说吃不习惯,有小米粥和馒头吃就很好了。逢年过节他也不买新衣服,有一次女儿把他骗到商店,他一看要试衣服,扭头就走。问他为什么不买新衣服,他说不穿补丁衣服就很好了,旧衣服脏了洗洗,和新的一

着我笑呵呵地坐下。

当我问他这么大年纪了,为什么还要下地干活时,他说:“干活最好啦!”接着,他深有感触地说:“我9岁要饭,十几岁给地主扛活,从小家里没有一分地、一间房,是喝苦水长大的,是共产党、毛主席救了我。几十年来,我做了一些工作,党和政府给了我很大的荣誉,我一辈子也忘不了,我要活到老、干到老……”

谈着谈着,曾劳模靠在椅子上“呼呼”睡着了。他老伴充满歉意地说:“他每天只睡四五个小时,晚上村里的人找他谈粮食生产、工厂建设,一谈就是好几个小时,早晨还要早起。”

我知道,第二天一早他还要去扫街,便没有打扰他,悄悄地离开了。

样。的确,一件中山装他穿了十几年。

曾劳模70多岁后,牙齿掉得只剩下上面的两颗门牙,既影响吃饭,又影响与人交谈。其实早在10年前,家人就发现他掉了几颗牙,要陪他去医院镶牙。后来一是因为忙顾不上去医院,二是因为怕花钱,一拖再拖,他始终没有镶上牙。吃饭的时候,别人看着都替他费劲,他却毫不在乎。在这种情况下,子女把镶牙的钱交给他,哪知第二天他就把钱转交给了村里的会计,说村里发展更需要钱。

在莘县,很多人都能讲出几个关于曾劳模的故事。这些故事反映了他对劳动的热爱以及对国家和社会的奉献精神,他这种大爱无私的品格潜移默化地影响了一代又一代人。他以自己85年的不平凡人生践行了毛主席为他的题词:你是共产党员,又是劳动模范,要起桥梁和带头作用。

(图片除标注外均摘自《聊城图片百年》)

曾广福(前)带领知青劳动

作者(左)和曾广福。(作者供图)

曾广福(前)参加挖河劳动